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Gemeinde Schwarz  
 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung Schwarz 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 15.12.2022 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:30 Uhr 

Ort, Raum: Versammlungsraum "Alte Schmiede", Dorfstraße 46, 17252 Schwarz 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Steffen Höppner  
  
 
Mitglieder 
Thomas Bruder  
Herbert Hanke  
Sigrid Höppner  
Andreas Meinke  
Armin Rau  
Jörg Stehlmann  
  
 
 
 
Gäste: 
 
Jana Giammusso 
Harald Karsten 
Gerlinde  Manke 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung 
 

 

3 Einwohnerfragestunde 
 

 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 

 

5 Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 28.06.2022 
 

 

6 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung 
vom 28.06.2022 gefassten Beschlüsse 
 

 

7 Beschlussvorlagen 
 

 

7.1 Annahme von Spenden und sonstigen Zuwendungen 2022 
 

BV-19-2022-007 

7.2 Hundesteuersatzung Schwarz 
 

BV-19-2022-008 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 
8 Beratung zum Verkauf einer Teilfläche Gemarkung Schwarz | 

aus dem Flurstück 112/12 Flur 1 
 

 

 

Öffentlicher Teil 
 
9 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 

 
 

10 Anfragen und Informationen 
 

 

11 Schließen der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter und 
Gäste. Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit werden festgestellt. Die 
Gemeindevertretung ist gem. § 30 Abs. 1 KV M-V beschlussfähig. 

 
 
 
 

 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung  

Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, somit gilt die Tagesordnung als 
genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

3 Einwohnerfragestunde  
1. Anwohnerin 1 besitzt mit ihrer Familie einen Bungalow auf dem Schnakenberg. Sie 

möchte das angrenzende Grundstück von der Gemeinde kaufen um es als Stellplätze 
für ihre PKW zu  nutzen. Sie dankt den Gemeindevertretern für ihre Arbeit und 
wünscht allen ein frohes Fest. 

Herr Höppner antwortet ihr, dass die Gemeindevertreter im nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung über ihren Antrag beraten werden. 

2. Anwohner 2 aus Buschhof erhält das Wort. Er führt aus, dass er vor ca. eineinhalb 
Jahren einen Grundstückskaufantrag gestellt hat, aber noch immer keine Antwort 
vorliegt. Er bekräftigt seinen Antrag von damals und bietet ein Tauschgrundstück an. 

Auch er erhält die Antwort, dass die Gemeindevertretung im nichtöffentlichen Teil 
darüber beraten wird. 

3. Anwohnerin 3  möchte nach ihrer Zeit im Bundesfreiwilligendienst wieder als 
Tagesmutter arbeiten. Sie bittet um Hilfe bei der Suche nach geeigneten Räumen. 
Sie hat bereits ein Gespräch mit dem Bürgermeister geführt. Vorstellen könnten sie 
sich den ehemaligen Jugendclub oder die Räumlichkeiten der Heimatstube. 

Die Gemeindevertreter diskutieren beide Varianten. Der Umbau des Jugendclubs ist 
zu teuer. Die Heimatstube auch nicht wirklich geeignet. Es wird der Vorschlag 
gemacht einen Bungalow zu mieten. Herr Höppner und  die Anwohnerin werden 
einen Termin mit der Bungalowbesitzerin machen um die Angelegenheit zu 
besprechen.   
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4 Bericht des Bürgermeisters  
10.  
 
Krieg vor unserer Haustür: 
 
Die Ereignisse in der Ukraine und das Agieren der Regierungen dieser Welt beschäftigen 
uns alle. Die Auswirkungen sind für alle zu spüren und geben Anlass zur Sorge. Es gibt viele 
Diskussionen wie man mit der Situation umgehen sollte. Die teils kontroversen Diskussionen 
sollten aber immer darin übereinkommen dass ein Krieg wie er derzeit in der Ukraine geführt 
wird durch nichts zu rechtfertigen oder zu tolerieren ist  
 
Dorffest: 
 
Am 06.08. haben wir das Schwarzer Dorffest erleben können. Nach zwei Jahren 
Zwangspause konnten wir ein gelungenes Fest feiern. 
Der Ablauf, angelehnt an frühere Feste fand Anklang und sollte im Wesentlichen so 
beibehalten werden.  
Das Nachmittagsprogramm mit Kaffee und Kuchen ist traditionell gut angekommen.  Das 
Kinderprogramm wurde rege genutzt, denn eine Fahrt im Feuerwehrauto geht schließlich 
immer. 
An dieser Stelle möchte ich mich nochmals bei allen bedanken die sich eingebracht haben 
um das Fest gelingen zu lassen. 
Die abendliche Tanzveranstaltung war gut besucht und man konnte spüren das die 
Menschen sich nach der langen Pause danach sehnen zusammen zu kommen um zu 
tanzen und zu feiern. 
Zu den vielen positiven Resonanzen auf den Abend hat sicher die Livemusik der Band 
beigetragen.  
 
Rentnerweihnachtsfeier: 
 
Nach auch zwei Jahren Zwangspause konnten wir wieder die traditionelle 
Rentnerweihnachtsfeier durchführen. Mit großer Unterstützung aus dem Dorfklub konnten 
wir einen sehr schönen Nachmittag für unsere Senioren organisieren. Die Resonanz war 
wirklich sehr gut. Mit ca. 50 Besuchern war die Alte Schmiede gut gefüllt. Mir fiel auf, dass 
auch einige neue Gesichter zu sehen waren denen offenbar das Gebotene gefallen hat. 
 
Bauhof: 
 
Der Bauhof arbeitet in voller Besetzung.  Mit den planmäßigen Arbeiten sind wir auf dem 
laufenden. Die Technik ist für den Winterdienst ausgerüstet und wir haben auch schon zwei 
Einsätze fahren müssen. Im Winterdienst verfahren wir in gewohnter Weise. Allerdings 
haben wir entschieden statt des Streusandes, Tausalz einzusetzen. Die Erfahrungen aus 
den ersten zwei Einsätzen zeigt jetzt schon, dass der Einsatz von Salz sich lohnt. Ich habe 
vorerst 4 Tonnen Salz beschafft da wir noch über keinerlei Erfahrungswerte verfügen wieviel 
wir für einen durchschnittlichen Winter benötigen. 
Je nach Wetterlage werden wir im neuen Jahr nach unseren Möglichkeiten damit beginnen 
Bäume und Büsche in den Dörfern zu schneiden. Hierbei werden wir uns die Kopflinden in 
Schwarz als erstes vornehmen. 
 
Ortsdurchfahrt Buschhof : 
 
Es sind für die Planung wichtige Arbeiten durchgeführt worden. 
So wurde das Baufeld vermessen und es wurden Messungen zur Erstellung der 
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Baugrundgutachten durchgeführt. Scheinbar läuft das Projekt im Zeitplan. 
 
Situation Seebusch: 
 
Die Bewirtschaftung der Gaststätte ist ein immer präsentes Thema im Dorf. Der Pachtvertrag 
mit dem derzeitigen Pächter läuft bis auf weiteres, der Pächter zahlt die Pacht zuverlässig. 
Die Art der Bewirtschaftung lässt natürlich Wünsche offen so wie auch die Bewirtschaftung 
des Kiosk immer wieder für Unmut sorgt.   
  
FFW : 
 
Der Stand der Ausbildung und Ausrüstung sichert eine einwandfreie Einsatzbereitschaft. 
Eine defekte Kopfdichtung am TLF (W50) konnten wir in Eigenleistung kostenneutral 
reparieren und das TLF einsatzbereit halten. 
Mit Fördermittel konnte das LF mit einem Abbiegeassistenten ausgerüstet werden, was sich 
auf die Sicherheit der Einsatzkräfte sehr positiv auswirken wird. 
Die Wahl zur Wehrleitung und eine ordentliche Jahreshauptversammlung steht immer noch 
aus. 
Für weitere Erläuterungen übergebe ich in der Diskussion das Wort an Thomas 
Der Wehführer Thomas Bruder bestätigt die gemachten Ausführungen. 
Termin für die Jahreshauptversammlung und die Wahl ist Ende Februar/Anfang März. 
 
Park Buschhof: 
 
Im vorderen Bereich wurde wie geplant der Park auf einigen Flächen nochmals gefräst um 
eine ebenmäßige Grünfläche zu schaffen.  
Im hinteren Bereich wurde in diesem Zug ein Weg angelegt. Der Rest des hinteren Bereichs 
wird als Wald weiterbestehen und man sieht schon jetzt, dass sich eine Naturverjüngung 
einstellt.  
 
 
 
 

 
 

5 Billigung der Niederschrift der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 28.06.2022  

Die Niederschrift der Sitzung vom 28.06.2022 wird ohne Änderungen gebilligt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

6 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
28.06.2022 gefassten Beschlüsse  

Der Bürgermeister gibt die im nichtöffentlichen Teil der letzten Gemeindevertretersitzung 
gefassten Beschlüsse bekannt: 

19-2022-003 Grundstückskaufantrag Gemarkung Schwarz ,F 1, FS 137/ Teilfläche 

19-2022-004  Grundstückkaufantrag Gemarkung  Buschhof, F 2, FS 70/1 
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7 Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

7.1 Annahme von Spenden und sonstigen Zuwendungen 2022 BV-19-2022-007 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwaz beschließt die Annahme der im Anhang 
aufgelisteten Spenden, Schenkungen und sonstigen Zuwendungen gemäß § 44 Abs. 4 
Kommunalverfassung M-V. 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 nein 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 

 
 

7.2 Hundesteuersatzung Schwarz BV-19-2022-008 
Die Gemeindevertretung diskutiert die Hundesteuersatzung. Folgende Sätze werden 
erhoben 
1. Hund 25,00 €, 2. Hund 40,00 €, 3. und jeder weitere 60,00 € 
1. gefährlicher Hund 250,00 €, 2. gefährlicher Hund 250,00 € 3. und jeder weitere gefährliche 
Hund 500,00 € 
Unter § 7 (Steuerermäßigungen) wird Punkt 7 hinzugefügt: Hunde die nachweislich als 
Therapiehunde dienen. Dafür ist zwingend ein entsprechendes Zertifikat vorzulegen. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwarz beschließt die als Anlage beigefügte 
Hundesteuersatzung. Die Satzung tritt zum 01.01.2023 in Kraft.  
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigte 
Mitglieder 

Davon 
anwesend 

Ja- 
Stimmen 

Nein- 
Stimmen Enthaltungen Geändert  

beschlossen 

7 7 7 0 0 ja 
Es waren keine Gremiumsmitglieder aufgrund des § 24 Abs. 1 KV M-V von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

9 Wiederherstellung der Öffentlichkeit  
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. 
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10 Anfragen und Informationen  
Herr Hanke weist darauf hin, dass der Weg nach Zechlin durch die Forstarbeiten mit 
schwerer Technik unbefahrbar geworden ist. Herr Höppner dankt für die Info und wird sich 
mit dem zuständigen Förster in Verbindung setzen, um sicherzustellen, das nach Abschluss 
der Arbeiten der Weg wieder in Ordnung gebracht wird.  
 
 
 

 
 

11 Schließen der Sitzung  
Der Bürgermeister beendet die Sitzung um 21.30 Uhr. 

 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Steffen Höppner  Liane Kracht 
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